

## РЕЦЕНЗИЯ

**на научно-квалификационную работу аспиранта кафедры  
общественного здоровья, здравоохранения и социально-экономических  
наук ФГБОУ ВО СОГМА Минздрава России  
Байсангуровой Людмилы Сергеевны  
«Эпидемиологическая характеристика, качество жизни и факторы  
формирования бронхиальной астмы у детей в  
Республике Северная Осетия–Алания»,  
выполненную по научной специальности 3.2.3. - общественное здоровье,  
организация и социология здравоохранения.**

Рассматриваемая в работе тема весьма актуальна и определяется ростом заболеваемости, распространенности, инвалидности и смертности вследствие бронхиальной астмы (БА) как в Российской Федерации, так и в Республике Северная Осетия-Алания, что представляет серьезную угрозу в сфере охраны здоровья подрастающего поколения. Рост проблемы бронхиальной астмы среди детского населения, как в нашей стране, так и за рубежом, побуждает к поиску путей усовершенствования способов и методов медицинской помощи детскому населению с данной патологией.

Содержание работы соответствует заявленной теме. В работе приведены литературные данные по росту заболеваемости бронхиальной астмой детей как младшего (0-14 лет), так и старшего возрастов в масштабах РФ и РСО-Алания. Автором использованы современные методы, применяемые при проведении исследований в области общественного здоровья и здравоохранения.

Значительная часть исследования посвящена изучению заболеваемости бронхиальной астмой детского населения РСО-Алания, выявлению структурных и возрастно-половых особенностей, госпитализированной заболеваемости и первичной медико-санитарной помощи.

Материалы исследования указывают на приоритетное влияние факторов окружающей среды на заболеваемость бронхиальной астмой у детей. Исследовано качество жизни и разработаны практические рекомендации по улучшению медико-социальной помощи детям с бронхиальной астмой.

Выявлены проблемы ресурсной обеспеченности детского здравоохранения, в том числе коечной мощности и укомплектованности медицинских организаций педиатрическими кадрами.

Учитывая все вышесказанное, выполненная Байсангуровой Л.С. научно-квалификационная работа, посвященная бронхиальной астме у детей является, несомненно, актуальной. Представленная научно-квалификационная работа обладает научной новизной и практической значимостью.

Диссертационное исследование Байсангуровой Л.С. характеризуется структурностью, последовательностью, соответствием поставленным целям и задачам, обоснованностью сделанных выводов и практических рекомендаций. Полученные данные представлены в виде публикаций и доложен на различных научных конференциях.

Представленная научно-квалификационная работа является оригинальным научным трудом, выполненным автором самостоятельно, в котором содержится решение важной задачи –разработать практические рекомендации по улучшению медико-социальной помощи детям с бронхиальной астмой.

Научное исследование Байсангуровой Л.С. соответствует требованиям, установленным к научно-квалификационной работе аспирантов при завершении обучения в аспирантуре и представления научного доклада на итоговой государственной аттестации.

Рецензент:

и.о. заведующей кафедрой общественного здоровья  
и здравоохранения медицинского института  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»  
Министерства науки и высшего  
образования Российской Федерации,  
Д.М.Н.



З.И. Яхьяева

личную подпись З.И. Яхьяевой

Заверяю: Начальник Общего отдела

Усупова С.Д.